



《晋江少年》
官方微信公众账号

2024年度晋江教育十大重点项目公布

本报讯(记者 蔡红亮)日前,晋江市教育局公布2024年度晋江教育十大重点项目,涵盖教师队伍、学生生涯教育、创新人才培养、学前教育普及普惠等方面,全心全意办好人民满意的教育。

其中,晋江将实施基础教育“大先生”公益支持计划,着眼为教师成为“大先生”打造平台,发动各方力量,筹集专项资金,委托教育部属校长培训中心,从2024年起分3年,通过办班集训、名校挂职、入校问诊等方式,统筹规划提升教头、教师、教练、教导“四教”人才梯队。晋江还将着力打造小初高贯通式职业教育体系,为学生融入“大社会”打牢基础,扩展提升晋江国家级中小学生学习实践基地、全国中小学生学习实践教育营地、福建省青少年学生校外活动中心容量与功能,按照“一套课程、一批基地、一个评估”开发思路,分学段接续推进中小学生学习生涯教育,以生涯志趣引导成才志向。

拔尖创新人才早期发现培养机制项目,将由晋江一中、养正中学、季延中学牵头负责,瞄准“强基学科”,对接“强基高校”,探索实行小初高一体化拔尖创新人才早期发现和培养机制,带动各学段各学段做好科学教育“加法”,为尖子生“大科创”打开通道。

十大重点项目还包括全国学前教育普及普惠县创建攻坚行动。记者了解到,晋江将推进学前教育普及普惠,按照“提升公办园、规范民办园、改制集体园”总体思路,建立“一镇一案、一园一策”调度机制,力争在2025年、最迟不晚于2026年通过国家级验收。第五个项目为全国县域义务教育优质均衡发展县创建攻坚行动,为此晋江将着眼推进义务教育优质均衡,对照教育部新修订指标体系,重点建立薄弱指标“硬件以属地镇街为主、软件以主管部门为主”的分层分类调度、逐校逐镇销号工作机制,力争在2025年、最迟不晚于2026年通过国家级验收。

制,力争在2025年、最迟不晚于2026年通过国家级验收。

基础教育资源整合提升规划也是十大重点项目之一,下一步,晋江将提升教育资源规划布局,适应城乡人口出生、流动走势,编制基础教育资源布局规划(2024-2035年),其中对小规模学校,根据保障配齐师资、提高办学质量、满足群众需求等原则,循序渐近兼并重组或建集团校、办教学点。

推进省级义务教育管理标准化学校创建攻坚行动,晋江同样目标明确,将着眼提升学校内部治理水平,与创建全国县域义务教育优质均衡发展县相衔接,强化学校主体责任,确保2024年公办初中、2025年公办小学全部达标。

备受关注的公办中小学校长职级制改革方面,晋江拟选择部分学校试行校长职级制,探索完善校长评价、选拔、退出机制,同步推进对校考核、激励机制等集成改革,在积累经验、条件成熟后,向全市推广。

同时,晋江还将“中小学校教研科研等级评估”纳入十大重点项目,聚焦学校课程教学质量,以落实最新普通高中、义务教育等课程方案和课程标准为基准,构建小初高各学段教研科研评估体系,推动各学段完善教研科研激励机制。

记者了解到,今年,晋江还将实施教育系统政治生态治理工程,制定加强教育系统政治生态建设的实施意见,重点完善工程、采购、人事、业务、师德等领域制度,探索对校巡查、完善系统内审,一体推进“三不腐”体系建设。

记者了解到,今年,晋江还将实施教育系统政治生态治理工程,制定加强教育系统政治生态建设的实施意见,重点完善工程、采购、人事、业务、师德等领域制度,探索对校巡查、完善系统内审,一体推进“三不腐”体系建设。



相关新闻

晋江市教育局调研推进年度重点工作

本报讯(记者 蔡红亮)3月20日,晋江市教育局主要领导带队到深沪、金井、英林镇调研,了解属地和学校推进2024晋江市年度教育工作重点项目情况。

调研组先后深入深沪东华小学、华峰小学、群峰幼儿园(筹)了解教育资源整合提升规划,到毓英中心小学听取全国义务教育教学改革实验学校建设情况汇报,与南湾中学领导班子一道研究提升办学特色、办学质量的思路和举措。

调研组指出,基础教育资源整合提升是适应城乡人口出生、流动走势的必然之举,必须着眼长远,采取升格中心校、组建集团校、保留若干办学点、撤并“低质量”学校等办法,循序渐近推进。全市各级各类学校要把工作重点转移到提高质量上来,遵循“五育并举”方针,在“双减”下做好科学教育“加法”,全面推进义务教育教学改革。此外,各级各类学校还要及时分析生情、师情变化,积极应对、主动求变,进一步明确办

学理念、弘扬办学传统,找准办学特色,穿透闭环抓落实,带动办学质量整体提升。

调研组每到一处都详细了解学校落实教育部“五个严禁”,特别是优化课后服务政策落实情况,要求义务教育阶段学校应当创新机制,强化保障,为确有需求的家庭提供学生午托服务,让参与服务的教师得到应有激励关爱,确保社会稳定、学校安定。据悉,晋江市教育局将进一步研究出台支持保障措施。

教育新闻

晋江部署学校综治安全工作

本报讯(记者 蔡红亮)3月22日下午,晋江市教育局召开学校综治安全工作部署会。

会上,总结回顾第一季度晋江市学校综治安全工作形势,部署第二季度学校综治安全工作。强调要扎扎实实抓好学校安全工作落实,切实守住学校安全底线红线。要紧盯清明、五一、端午、中高考等重要节点,瞄准防溺水、防校园欺凌、防不法侵害、防火灾、防交通事故、防电信网络诈骗等重点难点,预防在先、发现在早、处置在小,全力抓好学校综治安全工作,确保安全工作闭环穿透。此外,还要严格落实学校安全管理责任,推动学校综治安全工作闭环穿透,把责任压力传导到最后一米,确保校园安全防落地见效。

晋江亲子家庭学习节水小妙招

本报讯(记者 蔡红亮)3月23日,晋江市家庭教育大讲堂在晋江市博物馆举行。恰逢第三十七届“中国水周”,本期家庭教育大讲堂以“节水环保我先行”为主题。

活动中,晋江市第二实验小学副校长,国家二级心理咨询师王亚珍带领亲子阅读绘本故事《滴滴答答的水龙头》,为大家科普水资源的各种知识,呼吁大家树立节水意识,弘扬节水风尚。

讲座中,王亚珍通过各种有趣的节约小问答活跃现场气氛,并通过让孩子猜一猜、家长查一查水电费的小互动拉近亲子距离,培养默契,也让各组家庭了解家中的开支。

淑惠中心幼儿园举行开放活动



本报讯(记者 蔡红亮)3月21日,晋江市安海镇淑惠中心幼儿园举行2024年春季晋江市示范性幼儿园开放活动。晋江幼教人齐聚一堂,共享、共研、共思、共成长。

走进幼儿园,前来观摩的幼教人就感受到了朝气蓬勃、萌娃们正在进行户外运动,尽显健康、活泼、自信。

活动中,淑惠中心幼儿园园长黄梦蝶作《基于“五育”融合理念下的乐享劳动实践之路》专题汇报,她围绕“盘活学习场域,挖掘劳动教育资源”“反思教育价值,重构劳动教育体系”“创新方案实施,优化劳动教育策略”“开发教育资源,推动劳动教育进程”等四方面阐述幼儿园乐享劳动课程的实践与思考。当天,幼儿园还精心设计了三节不同领域集中活动和三节户外自主性游戏,进行教学展示,赢得了观摩成员的一致好评。

晋江市第三实验幼儿园园长陈白鹭从育人环境打造、运动乐园打造、课程建构、教师成长等四方面对本次活动进行全方位总结,并就幼儿园进一步提升保教质量,争创泉州市示范幼儿园提出指导建议。

校园风景线

晋江二小“鼓”动全场

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)“咚咚次次,咚咚次次……”昨日的晋江又潮又热,晋江市第二实验小学晓聪校区音乐广场更是一片火热。晋江市第二实验小学主校区“晓聪留别”音乐广场 Show 第一场——“鼓”动全场架子鼓演奏会如约而至,学生变身音乐精灵,带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。

11时15分,音乐广场SHOW开始了,数千名学生将广场围得里三层外三层。广场中央摇身一变成舞台,晋江市第二实验小学四年级学生苏泓霖、吴瀚森、李龙宇及五年级学生许泽森是本场SHOW的主角。四人逐一登台,坐在乐器旁,拿着鼓槌,踏着节奏打出一首首动感的曲子。《晴天》《不再犹豫》《启程》……架子鼓的节奏时而轻快,时而激昂,鼓棒在鼓面上轻盈地跳跃,摇滚范儿十足。台下的同学身体也不自觉随着节奏在晃动,“燃”爆全场。

“这场音乐SHOW有些特别,很有意义。”晋江市第二实验小学副校长王亚珍介绍,2020年11月底,为改善办学条件,晋江市第二实验小学主校区整合资源进行改扩建,学生逐步分流至晓聪校区和象山校区过渡办学。其中,截至目前,主校区四、五年级学生已经在晓聪校区度过了三年多的美好时光。今秋,晋江市第二实验小学主校区即将完成改扩建,在回迁之际,主校区四、五年级学生决定用音乐来表达对晓聪校区的惜别之情,本场音乐广场SHOW应运而生。

能够用自己擅长且喜欢的方式来“表白”学校,晋江市第二实验小学四年级1班学生吴瀚霖很开心,演奏时分外投入,将自己对晓聪校区的惜别之情,以及对回到主校区的期待化作一串串音符,用架子鼓演奏出来。“在晓聪校区学习的这三年,让我对这个校园有了很深的感情,它见证着我这三年来的成长。今年9月,我即将成为一名五年级学生,我们也将回到美丽的

的主校区,我很是期待。”吴瀚霖说。



小记者作品选登

勇敢的小白兔

黄亦心(晋江市第二实验小学三年4班)

森林里有只小白兔,每天吃喝玩乐,好不快乐。

一天,绿树森林里传来了一则消息:明年春天,小麦村将举行动物马拉松。

“我要参加!我要参加!”小白兔一听播报,开心得一蹦三尺高,它平时最爱跑步了。小兔子转念一想:“小麦村离绿树森林十万八千里,我得马上出发。”

小白兔以迅雷不及掩耳之势跑回了家,打包好行李,向小麦村的方向走去。

走着走着,不知不觉,小白兔来到了一片峡谷,偶遇了一头骆驼。骆驼对小白兔说:“你来做这个?”“我要去小麦村参加比赛,但现在好像迷路了。”骆驼指了一个方向,劝小白兔:“马拉松比赛可累死人了,还不如回家睡觉。”说完它大摇大摆地走了。小白兔没在意骆驼的话,继续向前走。

走了一会儿,小白兔来到了池塘边。一只大肚子青蛙蹲在荷叶上,粗声粗气地问:“你要去干什么?不说别想过去!”“我要去

小麦村参加比赛。”小白兔回答道。青蛙喊道:“就你还想参加马拉松比赛,你知道你的对手可是豹子、斑马、老虎,真是不自量力!”说完青蛙跳进水里,溅了小白兔一脸水,小白兔一脸无奈地走了。

走了三天三夜,小兔子来到了一片大草原。此时的它已是精疲力尽,躺在草地上晒太阳。这时,一头在吃草的野牛冲了过来,大声喝道:“你怎么能在我的地盘上睡觉呢!”小白兔说:“我太累了,在这里休息一下,明天还要继续走。”野牛听完小白兔的话,暗自同情起它:“你还是别走了,和我一起在这儿生活吧!”野牛说。小白兔对野牛说:“我是要去比赛的,那才是我最想做的事情!”说完它就走了。

终于在比赛前三天,小白兔到达了小麦村,顺利参加了这场马拉松,也结交了很多朋友。虽然没有取得很好的成绩,但它还是非常高兴,因为它为了梦想努力过。

指导老师 张美月



吴思羽(晋江灵源灵水中心小学四年5班)
指导老师 黄冬梅

童年河

黄思婕(晋江市安海中心小学五年3班)

“童年就像一条小河,从你生命的河床里流过,它流得那么缓慢,又流得那么湍急,你无法把它留住,它的涟漪和浪花会轻轻地拍击你的心,让你感觉自己似乎总是没有长大……”这段优美的文字,又把我带进了赵丽宏老师的《童年河》。

这部小说以主人公雪弟的视角展开,描绘了他从崇明岛的农村来到大上海所经历的种种新奇与挑战。品读这本书

桃花朵朵开

姚璟言(晋江市第三实验小学三年2班)

傍晚时分,我到公园散步。一进大门,便闻到了一阵清香,妈妈说是桃花开了!

我循香而去,远远地看到了一大片花海,粉白粉白的,真美啊!走到大树下,抬头一看,一朵、两朵、三朵……满树的桃花粉粉嫩嫩的,似一个个小音符挂在树上,正在开一场热闹的音乐会!噢,树上零星的绿

时,亲婆盯着雪弟学游泳的情景特别吸引我,每当雪弟和小伙伴下河时,亲婆就搬着一把小竹椅,急匆匆地动着一双小脚,赶到河岸上坐着,目光紧盯雪弟的身影……我被雪弟与亲婆浓浓的爱所感动着。

回想起我学游泳时,爸爸每天下班就赶着我向游泳馆奔去。训练时,我一个眼神,爸爸就立马递上热毛巾让我补充能量。一下课,大浴巾就第一时

间披在我身上……20节课不间断的陪伴也让我从害怕水到爱上水。当时的我并不觉得这些有啥特别。可看了《童年河》后,我才发现,事儿虽小,但那点点滴滴可都是爸爸的重视与关爱呀!

正如赵丽宏所言:“每个人的心里都有一条童年河。”希望我们每个人都能够在这一条河的滋养下,茁壮成长,绽放属于自己的光芒。

指导老师 侯晶晶

分热闹。瞧,有只蜜蜂索性停不下来,“嗡嗡嗡”叫个不停,好像在向同伴们炫耀它有一个漂亮的花房子!

我靠近嗅了嗅桃花,淡雅清香,让我沉浸其中。微风拂过,桃花羞红了小脸,一闪一闪的,好像一只蝴蝶在飞舞。我穿着粉嫩的衣裳,穿梭于桃林中,脸上绽开了灿烂的笑容。

指导老师 赖雅钟